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Saşii si reformele şcolare.I i )
Sunt îngrijoraţi şi Saşii, întocmai 

ca şi noi, de viitoriul ce-i aştâptă, cu 
privire la şcdlă, biserică şi naţionali
tate, în caşul că proiectul de lege des
pre reformele şcolare, înaintat dietei, 
va deveni lege şi va fi esecutat cu 
esactitate. Părerile lor în privinţa acé- 
sta sunt cu fidelitate esprimate în cum
pătatul organ săsesc de publicitate din 
loc „Sieb. D . T a g e b l a t t numărul de 
Duminecă, în prim-articolul despre care 
am făcut pomenire în numărul trecut, 
şi pe care, credem că nu greşim când 
afirmăm, că i recundşte de al seu şi-l 
subscrie fie-care Sas cu inima curată. 
E un energic protest acest articol în 
contra proiectului de lege din între
bare, şi totodată espresiuuea celei mai 
adânci dureri, că Saşii (şi cu ei îm
preună şl celelalte popóre nemagiare 
din patrie) pot să fie împărtăşiţi de 
grelele lovituri ce se intenţionâzvi a 
li-se da. Reproducem articolul în în
tregime, după cum urmeză:

„Cu o emoţie profundă şi cu sen
timentul unei amărăciuni ce nu se póte 
esprima am cetit vestea sosită de la 
Budapesta. O declaraţie de răsboiu este 
acésta, atât de neîntemeiată, atât de 
fără rost şi atât de brutală, la care nu 
se aşteptau nici cei mai turburaţi pe
simişti din mijlocul nostru. O declaraţie 
de răsboiu la adresa tuturor popórelor 
nemaghiare, la adresa jumătăţii popu
laţiei din ţâră, emanată de la un gu
vern, a cărui sfântă datorinţă este, nu să 
facă politică unilaterală de rassă, ci să 
cultive şi promoveze interesele cultu
rale ale tuturor fiilor acestei patrii, 
cu egală seriositate şi egală îngrijire.

Dacă acei agitatori, pe cari con
ştiinţa rea a guvernanţilor şi fanta
sia surescitată a impontenţilor salvatori 
de patrie pretutindenea îi descoper 
unde în realitate numai dragostea îm
plântată de Dzeu faţă de propriul tău 
sânge vorbeşte, — dacă acei agitatori ar 
esista într’adevăr şi ar cutreera ţâra în 
cete, aţiţând cu oratorie detestabilă paci 
nicul şi muncitoriul nostru popor îm

potriva statului, la graniţa căruia locu | 
eşte de opt sute de ani: zău, n’ar putea 
obţine resultatul, pe care trebue să-l 
aibă noul proiect al ministrutui de culte, 
şi n’ar putea să stîrnescă revolta păti
maşă chiar şi a celui mai liniştit şi mai 
moderat dintră noi, îu măsura în care 
a isbutit s’o facă acésta dl Berzeviczy.

Unde pe rotogolul pământului e- 
sistă vr’un alt stat civilisat, ai cărui 
conducători, sub pretextul, că trebue 
să consolideze statul şi să íntáréscá au
toritatea lui, să pornâscă a scóte pe 
proprii sei cetăţeni din liniştea lor, 
când printr’o măsură, când prin alta, 
să le ofenseze atât de brutal sentimen
tele aruncându-i pradă grijei pentru 
bunurile lor sfinte, cultivate din stră
buni cu dragoste şi sacrificii, să nu ’i 
lase a se bucura de patria lor, căreia 
ar vre să se alipâscă din tot sufletul 
lor, şi să le facă abominabilă glia de 
pământ, pe care o arau deja străbunii 
lor, şi aerul, ce ’1 inspiră aprópe de o 
miiă de ani: unde mai domnesc ase
menea principii pentru a guverna şi 
consolida un stat?

O ştim şi noi, tocmai aşa de bine 
ca domnii din capitală, că statul este' 
şi trebue să fie un stăpâuitor aspru, 
care cere de la cetăţenii sei în mod po
runcitor vamă, în sânge şi avere, şi 
nu face tóté pe voie, ca unor copii 
desmerdaţi, celor ce-i aparţin; că trebue 
să se coordoneze, şi subordoneze, şi de 
multe-ori să-şi suprime şi dorinţele le
gitime acela, care vrea să se bucure 
de favorul de a face parte din o co
munitate omenâscă organisată.

Dar’ ştim şl aceea, că statul nu 
are să fie un capriţios stăpân al vol- 
niciei, nu prigonitoriul şi asupritoriul 
acelora cari dau ajutoriu, ca să fie sus
ţinut. Că trebue se respecteze dreptu
rile de mult câştigate şi interesele, 
câtă vreme acelea nu ies din cadrele 
sale. Că nu are să facă confusie, să 
arunce tăciunele aprins în case, să térne 
apă ce arde asupra acelora, cari stau 
umăr la umăr pentru a ’1 susţine].......

Dacă enunţăm aici, că noul pro
iect de lege, care pe íntréga linie e o 

I înăsprire a proiectului referentului H a

lász, în care se cuprindeau deja dis- 
posiţiuni de o gravitate teribilă, — este 
propriu de a distruge când va fi lege 
íntréga nóstrá instrucţie poporală să- 
sescă, isvorul culturii nóstre, clenodiul 
nostru şi lumina ochilor noştri încă din 
timpul imigrării nóstre: acésta nu este 
o esageraţie dictată de emoţie, ci este 
espresiunea recun0şterei, ce ni-se im
pune cu cât mai mult cetim paragrafii 
acestui operat, din care transpiră fana
tismul dogoritor, şi cu cât mai mult 
ne zugrăvim consecinţele practice ce 
trebue să le aibă esecutarea măsurilor 
ne mai pomenite ale unei asemenea 
legi.

Unde rămâne instruarea în ele
mentele universalei educaţiuni ome
neşti? Unde educaţiunea în spiritul 
oare e sufletul poporului nostru şi care 
a susţinut slabul seu corp în curs de 
mulţi secoli? Unde tóté resultatele ce 
le putem aştepta de la o şc0lă, când 
aprópe întregul timp vine risipit cu 
învăţarea unei limbi, din care sporiu 
nu se va alege, fiind-că se urmăreşte 
un scop, care în împrejurările date nu 
póte fi atins? De unde vom lua în 
viitoriu învăţători, cari primesc asupra 
lor acesta lucrare atinsă din capul lo
cului de blăstămul nerodniciei, o lu
crare în dosul căreia stă statul cu pum
nalul? In faţa lipselcr economice, cari 
cresc, cum să înduplecăm pe ţeranii 
şi cetăţenii noştri daţi sărăciei, ca şl 
mai departe să aducă jertfele aduse 
totdéuna pentru o şc0lă, când acésta 
îi înstrăinâză propriul seu copil, şi în 
loc să-i fie înarmare pentru lupta vieţii, 
îl pune cu ani îndărăt în desvoltarea 
sa, de dragul unei doctrine fără cap 
şi fără inimă?

Cu profundă seriositate o spunem 
pe faţă, că prin înăspririle straşnice 
ale proiectului în comparaţie cu ante
proiectul, poporul săsesc, biserica nó 
stră, pare a fi pusă în faţa alternativei, 
dacă m ai ţace si întreţinem din pro
priile j i  aprópe ineluctabilele nóstre sa
crificii şcolele, a căror valóre pentru 
noi este atât de depreciată, şi pentru 
administrarea cărora nu vom mai puté 
căpăta ómeni din sâDgele nostru, ori |

să lăsăm întreţinerea lor în sarcina 
acelora, cari au de gând să le despóig 
de conţinutul lor săsesc?u . . . .

Scriitoriul articolului face apoi apel 
la deputaţii saşi din dieta ungară, pro- 
vocându-i să-şi facă datorinţa în aceste 
zile grele pentru poporul săsesc, şi să 
combată cu energie proiectul de lege, 
*— lucru ce, după informaţiunile ce le 
avem, se va şi întâmpla. Că óre cu 
succes, ori fără succes, rămâne să ve
dem în curând, psntru-că proiectul de 
lege va fi în curând pus la ordinea 
zilei spre desbatere parlamentară.

Legea nouă şcolară.
Voci din presa străină.

Ziariul „ Das deutsche Tageblatt* 
de la Viena se ocupă la loc de frunte 
în numărul de Duminecă cu proiectul 
de lege presentat dietei ungare din 
partea domnului ministru de instrucţie 
Berzeviczyt scriind despre acest fapt 
urmátórele:

„Presentarea în dieta ungară a noului 
proiect de lege referitor la Instrucţia din 
ŞC01a poporală a adus în nemijlocita apro
piere a popórelor nemagiare din Ungaria 
p rim e jd ia , care deja de lu n i în tregi p la n a  în 
mod am eninţător asupra  capetelor lor.

Aceea ce se plănueşte acum în Unga
ria pe terenul instrucţiune! poporale nu mai 
e conservare a suveranităţii de stat şi pa 
séma institutelor particulare, nu mai e îngri
jire pentru luarea în oonsiderare a limbei de 
stat la compunerea planului de învăţământ, 
ci e m agiarisare, e proclamarea atotputerni
ciei statului, a atotputerniciei neamului do
minant asupra întregai instrucţiuni, chiar şi 
asupra şcdlelor pe cari alte neamuri şi-Ie-au 
făcut, d in  p ro p ria  lor p u tere , şi pe cari voeso 
a şi le susţină şl în viitoriu d in  propriile  lor 
mijlóce.

Aşa ceva numai în Ungaria póte să 
fie plănuit din partea guvernului şi înaintat 
legislaţiunei spre votare, în firma convingere, 
că conclusul cu siguranţă va primi putere 
de lege“.........

Hotărît că numai în Ungaria, unde 
parlamentul nu e espresiunea adevă
ratei voinţe a poporaţiunei întregi!
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Discurs funebral
rostit de V. Bude, dir. scólei capitale din Zerneşti 

Ia mormântul înveţătoriului Nicodim Dan.

Ja ln ic i ascultători I
„Nu avem aici cetate státátóre ci pe 

cea viitóre o căutăm“ — zice apostolul.
Te-ai furişat aşa dar’, o mórte, şl în 

templul cel mai pacinic al muselor, ca sä 
mai răpeşti o victimă chiar de la altariul fo
cului sacru, de la altariul şcdlei, la care jert
fea devotatul învăţătoriu adâncit cu gândul la 
lăţirea ştiinţei şi virtuţii, şi l’ai răpit, ca sé 
repetezi acea memorabilă lecţie: „Adu-ţi 
aminte, omule, că pámént eşti şi în pământ 
te vei íntórce“.

Fidel chiătnării sale, ca o sentinelă ne
adormită învăţătoriul Nicodim Dan sta la 
postul său având devlsa: „Prin activitate şi 
perseverenţă la onóre“.

Şi tu, cu mâna ta gheţăsă, după-cs 
purtasa nobila sarcină a apostolatului dSscă- 
ltse ani 44 cu rar devotament, l’ai smuls 
dintré cei vi', ch:ar când era sé se bucure 
şl el de fruotul osteneleior sale, de pensie

bice merita'ă şi sé şi petrâcă restul vieţii mai 
liniştit.

O, tu, nemilósá mórte, venit’ai şi ni-l’ai 
răpit cu braţul téu cumplit, răpitu-ni-ai pe 
un iubit mentor, pe un bun şi de toţi stimat 
coleg. O, dómne, póte mvirl un bărbat trimis 
a da vi0ţă generaţiunilor viitóre ? Nu. „Nu 
móré un tată model de virtute, solid în ca
racter, modest în cuvânt, căci lasă esemplu 
la mii şi la sute în fiii sei nobili ce-’s viu 
monument“.

Apostolii csusei sfinte ai deşteptării 
prin lumină, se nasc având menirea sâ verse 
lumină în urma lor. De aceea perderea lor 
lasă după sine goluri mari. Ei mor în arma 
legii fireşti, mórtea lor o p'âng cu toţii cei 
de bine, şi totuşi ei nici-când nu sunt morţi. 
Nu îutrâgă fiinţa nóstrá móré; iată balsamul 
mângăitor al sufletelor nóstre. Sufletul nostru 
e nemuritor şi mórtea ne deschide pórta nou
lui Ierusalim, în oare colegul nostru de şcdlă 
ă şl întrat azi.

De trei zile voci înduioşate şoptesc cu 
sfială: Invătătorlul Nicodim Dan e mort. E  
m ort, întăresc flsmurele negre. E  m ort, veitssc 
clopotele bisericii ca tonuri tánguitóre. Ochii 
noştri umezi scăldaţi în lacrimi aceeaşi o re- 
petâză. Pe feţele triste ale jalnicilor ascultă

tori aceeaşi durere e zugrăvită. Pentru-că e 
mort tatăl iubitor, învăţătoriul neobosit, care 
ca un vrednic plugar a tras brazde adânci 
şi neperitóre în ogorul binecuvântat al şcdlei, 
sémémánd în ele sămânţa ştiinţei şi a virtuţii, 
— cetăţeanul onest, amicul nepreţuit. Azi 
inima lui aprinsă pentru causa progresului, e 
rece, nu mai palpitézá pentru înaintarea în 
cultură şi bunăstare a némului séu, pentru a 
cărui lumină s’a jertfit atât de mult.

Ca om iubitor de ştiinţă răposatul ardea 
de dorul a se perfecţiona tot mai mult pentru 
chiămarea sa şi nu lăsa nici o ocasiune ne
folosită, nici nu cruţa jertfe, fie acelea ori-cât 
de mari, în ajungerea acelui scop.

In convenirile cu colegii séi adese-ori 
'1 audiam zicând: „In vié(a mea nicăiri, 
iraţilor, nu mé simt mai b;ne de cât pe ca
tedră înaintea elevilor mei, şi atunci când vé 
pot comunica în conferenţele nóstre esperien- 
ţele mele câştigate pe terenul învăţămeatulul, 
cum şi progresul reálisát prin ele“.

E adevăr netăgăduit deci, că prin mórtea 
sa, familia neconsolabilâ a perdut coróna, 
comuna ndstră bisericâscă şi politică pe băr
batul care mână ’n mână cu membrii sei 
vrednici a conlucrat cu multă abnegaţiune la 
înaintarea intereselor bisericeşti şi comunale

— pe bărbatul d in  a cărui v iiţă  p r iva tă  ş 
publică  a p u tu t avea fie-care model de m ora
litate, activitate şi cumpătare, pe bărbatul 
care cu multă bunăvoinţă a sărit cu sfatul 
şi cu fapta în ajutoriu consătenilor séi şi 
după putinţă din modestu-i salariu a contribuit 
totdeuna cu jertfe materiale pentru scopuri 
culturale şi filantropice; dar’ cea mai mare 
perdere o a îndurat fără Îndoială şcdla, pa 
care a iubit’o atât de mult şi în serviciul 
căreia şi-a sacrificat tóté forţele. Ear’ noi, 
învSţătorii, am perdut în defunctul pe men
torul şi iubitul coleg, cu care am împărţit 
sarcinile legate de oficiul nostru, rămânând 
acum lipsiţi do probatul şi valorosul siu 
sprijin. Deci, dacă juste Bunt lacrimile ne- 
consolabilei familii şi ale tuturor cari au cu
noscut pe răposatul, — ale nóstre ca colegi 
nu sunt mai puţin juste.

Insă vă rog cu marele apostol, nu vă 
întristaţi ca cei cari n’au nădejde. Lumina 
credinţei străbate şl în Inimile cele mai în- 
tunecóse şi balsamul ei vindecă şi ranele cele 
mai adânc). Acésta credinţă să aline şl în
tristarea nóstré şi să ştărgă şi uşte lacrimile 
nóstre. Acum el stă la pragul eternităţii, un 
m nut, şi eâte-va glii vor acoperi rămăşiţele 

nlui pământeşti.
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Proiectul tie lege
referitor la modificarea articolului de lege 
XXXVIII din 1868, şi a articolului de lege 

XXVIII din 1876.
Capitolul I.

Obligativitatea de a cerceta şcâla.

§. 1. Toţi părinţii, (epitropii, stăpânii) 
au să-şi dee copiii, în mod regulat, cu în
cepem de la împlinirea anului al şâselea de 
etate, pănă la împlinirea anului al doispre
zecelea, adecă în curs de şdse ani la şcâla 
publică elementară poporală  de tóté zilele, ear’ 
după împlinirea anului al doisprezecelea pănă 
la împlinirea anului al cincisprezecelea, trei 
ani de-aréndul la cursul de repetiţie de la 
şcdla poporală elementară.

§. 2. De la acésta îndatorire primăria 
comunală póte dispensa copiii obligaţi să um
ble la şcdlă, numai în caşul, când aceştia se 
împărtăşesc acasă de instrucţie privată, co- 
ré*pun<}étóre legii, ori apoi când locuesc afară 
din intravilanele comunei, la o îndepărtare 
de şcdlă de cel puţin trei chilometri, aşa, că 
cercetarea şcdlei póte să pericliteze sănătatea 
ori siguranţa copilului.

§. 3. Copilul obligat să cerceteze şcdla, 
care nici după terminarea cursului de cerce
tare zilnică a şcdlei poporale elementare nu 
şi-a însuşit cunoştinţele necesare, pe cari 
trebue să le dee şcdla poporală, sunt datori 
părinţii (epitropii, stăpânii) să-l lase încă un 
an peste cei şâse, ca să umble la cursul zil
nic al şcdlei elementare poporale. Necesitatea 
acésta o stabileşte autoritatea şcolară locală 
(comisiunea şcolară, scaunul şcolar, curato- 
riatul) pe basa propunerii ce o face directo
rul şcolar (învăţătoriul de clasă). Comisiunea 
administrativă póte se lungéscá încă cu un 
an cercetarea şcdlei, pe basa raportului in
spectorului de şcdle.

§. 4, Părinţii ori epitropii cari îşi in- 
struézá acasă, pe cale privată, copiii aflători 
în etatea care îi obligă să cerceteze şcdla, 
au să anunţe acéita primăriei comunale la 
începutul anului şcolar, şi să supună elevul 
în fiercare an unui esamen la vre-o şcdlă 
publică elementară poporală. Inspectorul de 
şcdle póte da concesiune, ca esamenul să se 
dee deodată de pe doi, ori cel mult trei ani.

§. 5. Pe un copil obligat să cerceteze 
şcdla, dar’ slab la corp ori intelect, primăria 
comunală póte să-l dispenseze pe vreme mai 
scurtă ori mai lungă de la îndatorirea de a 
cerceta şc0la, pe basa unui certificat al me
dicului care ’1 curează, şi după ascultarea au
torităţii şcolare locale (scaunul şcolar, cura- 
toriatul). Copii cari pătimesc de bdlă lipi- 
cidsă, provocátóre de scârbă, ori de alienaţie 
mentală, cum şi cei timpiţi la minte, inca
pabili de a învăţa, nu pot cerceta şc0la pu
blică poporală. Dacă pentru instruarea celor 
slabi la minte, ori atacaţi la creeri, din eta
tea de la şdse pănă la cincisprezece ani, 
esiată şcdlă specială în localitate, părinţii 
(epitropii) sunt datori să trimită copiii la 
şcdla acésta.

§. 6. Procedura faţă de negligarea cer
cetării şcdlei o reguléza ministrul de culte şi

O, nesimţitdre şi reci glii, cari în lăun- 
trul vostru veţi închide iubirea şi de-asupra 
plânsul, mdrtea cu mâna sa nemildsă v’a arun
cat întră noi. Insă, dacă pămentul ne desparte, 
iubirea ne uneşte. Şi chiar mdrtea a venit să 
pună cununa nemuririi pe numele tău. A 
venit, furtundsă şi violentă, ca să smulgă din 
edificiul nostru cultural un factor pururea şi 
pretutindenea înţelept, precaut şi cumpătat. 
De aceea în inimile ndtre nu este mort.

O, neuitate coleg, în mii de pepturi tră- 
eşti şi trăi-vei de-apururea, de-şl „Te-ai dus pe 
calea sorţii, pe care toţi vom merge, dar’ 
mdrtea al tău nume din inimi nu ni-1 şterge*. 
Colegii, fiii şi superiorii tăi, amicii şi cunos
cuţii cunună eternă vor pune memoriei tale. 
Bărbaţii din loc şi din depărtare, pe cari tu 
i-ai format, punéndu-le basa esistenţei şi po- 
siţiunii lor sociale, vor conduce de mână pe 
fiii lor la mormântul tău şi îi vor învăţa să 
onoreze totdeuna memoria regretatului învă- 
ţătoriu Nicodin Dan.

Priveşte atunci şi Tu din Patria cerâscă 
asupra şcdleior, la cari ai servit cu devota
ment, rdgă-te atunci pentru înflorirea lor. Noi, 
ai tăi vechi colegi şi iub ţi elevi, cari jalnic 
suspinând te-am dus la lăcaşul de repaus, ts 
rugăm să primeşti tributul nostru de recuno-

instrucţiune publică prin ordonanţă, şi e obli- 
gătdre pentru jdte şcdlele, fără deosebire de 
caracter.

§. 7. E oprită înfiinţarea şi susţinerea 
unei şcdle clandestine, instrnarea într’o astfel 
de şcdlă şi dispunerea, ca copii de şcdlă să o 
cerceteze. Ca şcdlă clandestină vin considerate 
tóté institutele de instrucţie şi educaţiunt, în 
cari mai mulţi copii obligaţi să cerceteze şcdla, 
vin instrusţi la olaltă (în comun) în obiectele 
prescrise pentru şcdla poporală, iără ca susţi- 
nătcriul unei astfel de şcdle să fie comunitate 
bisericdscă (confesională) ori politică, eri apoi 
asociaţie sau reun’une politică, formată în sco
puri şcolare şi provâzută cu statute aprobate, 
sau tără ca persdna particulară care susţine 
o astfel de şcdlă să fi primit autorisaţie, con
form §§ lor 16—20 din art. de lege XXXVIII, 
din 1868.

Ca şcdlă clandestină e considerată mai 
departe şi şcdla de religie, care nu e pusă 
sub supraveghiarea respectivei comunităţi bi
sericeşti, care nu dispune de localităţi speciale, 
destinate acestui scop şi corlspumjetdre ce
rinţelor sanitare, al cărei învăţâtoriu nu e 
cetăţean de stat ungar, şi în care afară de 
religiune, pentru care se pot întrebuinţa la zi 
cel mult două ore, se dă instrucţie şl în alte 
obiecte de studiu. Şcdla specială de religie o 
pot cerceta peste tot numai copii sub opt ani. 
Competentul prim-pretor (în oraşe cu msgi- 
gistrat separat şi cu municipiu primăriul), are 
să închidă şcdla clandestină, în urma unei 
cercetări prealabile, şi are să îndrume elevii 
să cerceteze o şcdlă corespur^dtóre.

§. 8 Părinţii, epitropii, stăpânii, cari nu 
dau copiii aflători sub paza lor la şcdla de zi 
poporală elementară, ori la cursul de repetiţie, 
au să fie admoniaţi în s ’ris din partea pri
măriei, şi dacă acésta nu duce la resultat, 
vor fi pedepsiţi, întâia dată cu o cordnă, a 
doua-oră cu două cordne.

§. 9. Părinţii, epitropii, stăpânii, cari 
nu dau copiii aflători sub paza lor la şcdla 
de zi elementară poporală ori la cursul de 
repetiţie nici dnpă aplicarea de doue ori a 
amendei amintite în §-uI 8, cum şi aceia, 
cari îi trimit la o şcdlă clandestină, comit 
act de transgresiune şi vin pedepsiţi în bani 
pănă la suma de 60 cordne. 1 2

Transgresiune comite şi vine pedepsit 
în bani cu o sumă de la 20 până la 100 
cordne, cel-ce înfiinţâz* şcdlă clandestină, o 
susţine, ori instruiază în ea

§, 10. Caşurile de transgresiune, spe
cificate în §§. 9 şi 91, cad în competenţa au
torităţilor administrative. (§§-ii 13—16 din 
art. de lege XX, anul 1901). Trangresiunlle 
din alinea primă şi a doua a § lui 9 pot fi 
arătate în comunele mari şi mici şi primă
riului comunal, în care cas vin aplicate dis- 
posiţiunile §-lui 14 din art. de lege XX, 
anul 1901. Autoritatea e îndreptăţită să 
schimbe pedépsa în bani, dacă e neincasabilă, 
astfel, ca ea să fia prefăcută, în loc de în- 
chisdre, în muncă publică. In caşul acesta 
în loc de o zi închisdre, este a se dicta o 
zi muncă publică. Dacă condamnatul nu face 
lucrarea ce i s’a dictat în 24 de ore după 
ce a fost provocat să o facă, este a se aplica

ştinţă şi admiraţiune pentru dragostea ce ni-ăi 
arétat’o în vié(a ndstră páméntéscá ca tova
răş de muncă în viia Domnului.

Tu ai apus pentru vecie de pe orizontul 
nostru, dar’ memoria ta nu va peri nici-când, ci 
o vom păstra cu scumpătate ca pe un talisman 
din neam în neam; ear’ iubirea ta de biserică, 
şcdlă şi neam, va afla totdeuna un echcu sin
cer în inimile ndstre şi ale învăţăceilor tăi.

Şi acum, suflate bun şi fericit, mergi 
în pace pe plaiurile nemuririi, în lăcaşurile 
vecinicului repaus, unde ţi-a gătit Domnul şl 
ţie în loc luminos, în loc de verdâţă un loc 
de odihnă, de unde a fugit durerea, întrista
rea şi suspinarea, ear’ noi:

„Cât vom li încă purtaţi prin lume 
De valul vieţii, de al sorţii vânt,
Vom şopti jalnic dragul tău nume 
Ca un adio l’al tău mormânt“.
Dormi în pace!

Vorbe înţelepte.
ViSţa omenéscá e u n  lan ţ de în tâm plări, 

din tré cari, cele trecute in /lu in ţiză  presentul, 
ear’ cele d in  present in flu in ţiză  v iitoriu l.

întemniţarea. Intru cât condamnatul nu a 
făcut Íntréga lucrare ce i-s’a fost dictat, 
întemniţarea ara eă fie aplicată numai în mă
sură proporţionată.

Capitlul II.
Despre cele douß membre ale şcolei elementare 

poporale.

§. Î l. Şcdla elementară poporală e com
pusă din două membre, legate de olaltă în 
mod organic: din cursul ziln ic , care duréza 
sése ani, şi din cursu l de repetiţie, care ţine 
trei ani.

§. 12. In cursul zilnic de ş0se ani al 
şcdlei elementare poporale instrucţia se face 
în şcdlele poporale de ori-ce caracter, în co
mune mari şi mici, an de an cel puţin în 
curs de opt luni, în oraşe în curs cel pnţin 
de nouă luni.

In comune cu mai multe şcdle popo
rale anul şcolar are să se íncépá în acelaşi 
timp în tdte. In astfel de comune începerea 
anului şcolar o stabileşte primăria comunală, 
în înţelegere cu autoritatea şcolară locală. 
In cas că s’ar ivi divergenţe de păreri deci
de comisiunea administrativă.

In comunele cari se ocupă cu agricul
tura, autoritatea şcolară locală póte să regu
leze instrucţia, în înţelegere cu primăria co
munală, astfel, ca instrucţia copiilor trecuţi 
de zece ani să se facă numai în orele de 
diminâţa, ori în doue zile din săptămână.

§. 13. In şcdlele elementare poporale, 
fără deosebire de caracter (§§-ii 9 şi 10 din 
art. de lege XXXVIII anul 1868), sunt a se 
propune următdrele obiecte: Religiunea şi 
morala; limba magiară ; aritmetica (compotul 
şi geometria); esereiţii practice; geografia Un
gariei şi elementele geografiei universale; istoria 
Ungariei, şi în legătură cu ea cele mai însem
nate evenimsnte din istoria universală; dreptu
rile şi datorinţele cetăţeneşti; istoria naturală ; 
fisica; cântarea; desemnul; lucrul de mână; 
agronomia, grădinăritul şi economia de casă; 
gimnastica, cu considerare la eserciţiul mili
tar, şi în şcdlele poporale cu limbă de pro
punere nemagiară, respectiva | limbă din 
patrie. _________  (Va urma)

Postul
din punct de vedere al canónelor şi al 

vieţii practice a credincioşilor.
Disertaţie cetită de preotul Ioachim  M untean în 
conferenţa preoţâscă a tractului Sălişte, ţinută în 

Tilişca la 23 Septembre 1904.

(Urmare).
Dar’ posturile ca şl alte obiceiuri 

ale creştinilor numai cu încetul s’au 
generálisát şi au intrat în firea popó- 
relor. Despre acest adevăr ne convin
gem din răspunsul lui Grigorie Proto- 
singel împotriva cărţii lui Marco Eu
genie din Efes, care învinovăţeşte pe 
apuseni că se deosebesc de răsâriteni 
cu privire la rénduelile bisericeşti, unde 
aşa se esprimă: „Nu ştie dar’, precum 
tocmai se vede, acest mare bărbat, că 
şl într’acăstă mare cetate a Ţarigradu- 
lui osebite obiceiuri se ţin, şi sunt ose
biri şi în ceremoniile bisericeşti, şl în 
posturi; că şi înainte de Naşterea lui 
Christos sunt, carii încep postul din 
ziua a 15-a a lui Noembre, alţii din 6 
zile a lui Decembre, alţii din 20 zile 
a lui Decembre. încă şi în cinstea înăl
ţării lui Christos unii încep a posti din 
ziua dintâiu a lui Maiu, şi alţii mai 
ţin încă şi alte posturi. Ce dară? Au 
zice-vom că aeeia şi în credinţă se 
deosebesc?“

Şi să nu perdem din vedere, că 
acestea le scria numitul Protosingel în 
suta a XV-a de la Christos, cam pe 
la anul 1439!

Diverginţa acésta, pe care de alt
cum o presupunem a nu fi fost prea 
mare, în obiceiurile creştineşti, în po
sturi şi în ceremoniile bisericeşti, va fi 
variat, credem noi, după firea şi tem
peramentul deosebitelor popóre, după 
posiţia topografică şi clima ţinutului, 
în care au locuit, şi în sfîrşit după ca
racterul personal şi individualitatea 
archiereilor, ca cârmuitori ai bisericei.

Pe când adecă în răspunsurile sale 
cătră Marco, Patriarchul Alexandriei, 
Balsamon în aprecierea postului păre- 
similor, al Mercurilor şi Vinerilor, —

despre celelalte posturi ştim că le ţine 
a fi fost impuse numai călugărilor, —  
apare estrem de strict şi aşa de riguros, 
în cât nu permite creştinului a se a- 
tinge în acele zile „nici de carne, nici 
de brânză, nici de ou, măcar de i-ar 
eşi sufletul“ ; pe când, asemenea lui, 
Mateiu Blastar în Sintagma alfabetică 
astfel se esprimă: „a mânca carne nu 
este permis, măcar de ar fi cineva bol
nav de mórte, şi din mâncarea aceea 
ar avé nădejde, că se va însănătoşa“, 
pe atunci un alt archiereu şi dascăl al 
lumii, si. Vasilie cel mare, cunoscător 
şl el de canóne, pe cari însă le ştie 
aplica în mod raţional la firea ome- 
nâscă, are cu totului tot alte vederi 
despre post.

Iată ce zice el cu privire la bol
navi: „Tot ce aduce pământul, sau 
marea pentru mâncare, se cade a da 
bolnavilor8. Ear’ în rînduiaîa a 4-a 
aşa scrie: „Infrânarea şi cumpătarea 
pântecelui este fórte bună, de o va 
măsura neştine cu puterea trupului; că 
unora şi năcăjirea cea fórte mare pen
tru tăria întocmirii şi a puterii trupu
lui, şi pentru virtutea lor li-se părea 
a nu fi grea, ci încă în loc de uşurare, 
nu în loc de ostenélá o ţineau a f i; 
însă ceea-ce aceştia au putut, altora li-a 
fost spre perire; că aşa de mult se 
osebesc trupurile de trupuri, cât se 
osebeşte arama şi fierul de aşchiile cele 
de lemn. Drept aceea fie-cine după 
puterea trupului seu se cade să po- 
stiască . . .  că socotesc, că şi acésta tre
bue să gândim, ca să nu stricăm cu 
multă înfrânare puterea trupului, şi 
să-l facem leneş şi neputincios spre 
faptele cele bune. Că nici Dumnezeu 
când a făcut pe om, n’a voit, ca omul 
să fie trândav şi neputincios la lucru, 
ci să fie tare şi puternic a lucra cele 
ce sunt ale datoriei sale. Că lui Adam 
i-a poruncit să lucreze în raiu, şi să-l 
păzască, şi după ce l’a scos din raiu 
i-a zis: în sudórea feţii tale să mânci 
pânea . . . Drept aceea nimic nu se 
cuvine să înoim peste fire şi preste ho- 
tarăle cari le-a pus cel ce pórtá grija 
de fire; ci să rămânem întru acestea, 
şi trupul să ’1 ţinem gata spre lucru, 
nu să-l stricăm prin necumpătata în
frânare; că după cum judec eu, fórte 
bine este a ţine hotarăle cele rînduite... 
Că se cade creştinului să fie străin de 
tótá trufia, şi să umble pe calea cea 
de mijloc şi împărătâscă, şi nici de cum- 
să nu se abată la vre-o parte, nici să 
se dee lenei, nici prin necumpătata în
frânare să-şi facă trupul netrebnic. Că 
de ar fi bine să fie omul cu trupul 
frânt, şi pănă ce ar răsufla şi ar vieţui, 
să zacă ca un mort, din început aşa 
ne-ar fi făcut Dumnezeu. Ear’ dacă 
nu ne-a făcut aşa, cu adevărat, ce a 
cunoscut că e bine aceea a şl făcut. 
Ear’ dacă ne-a făcut pe noi aşa, pre
cum a cunoscut că este bine, păcătu- 
esc aceia cari ce este bine făcut, cât 
e întru ei, nici de cum nu grijesc.“ 

___________  (Va urma.)

Din protopresbiterate.
Alegerea de protopresbiter în tractul Murăş- 

Oşorheiu.
Iclandul-mare, 19 Octobre 1904.

Alegerea de protopresbiter gr.-or. pen
tru tractul Murăş-Oşorheiu s’a săvârşit Sâm
bătă în 2/15 Octobre #. c.

Mandatariul consistorial, trimis pentru 
îndeplinirea alegerii, dl Nicolae Ivan  asesor 
consistorial, a sosit în M.-Oşorheiu Vineri în 
1/14 Octobre a. c. séra, primit fiind din 
partea dlui Stefan Rusu, administratorul pro- 
topopesc al tractului M.-Oşorheiu, împreună 
cu vre-o câţiva preoţi din tract.

Actul alegerii s’a început conform con- 
vooatoriulu', Sâmbătă în 2/15 Octobre dimi- 
né|a la 8 ore, ţinându-se comitet protopopesc, 
după aceea participând toţi membrii sino
dului electoral la serviciul divin în modesta 
ndstră biserică din M.-Oşorheiu, unde au ser
vit : domnul comisariu consistorial Nicolae 
Iva n , Stefan R u su , adm. protoDresb., şi loan 
B â rsa n , paroch în Egerseg. La finea litur- 
g’ei domnul comisariu ceteşte rugăciunile in
vocării duhului sfânt, ca toţi umbriţi de El şi 
luminaţi de înţelepciunea Lui, cu cuvenită 
sfinţenie să pdtâ lua parte la actul ce avea 

să se sévérféscá, şi toţi cu cuvenită demnh
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taté să póta corespunde încredere! pusă în 
ei din partea fraţilor lor.

După acestea domnul comisariu consi
storial Nicolae Ivan adreséza celor presenţi 
o vorbiră plină de adevăruri scóse din sfânta 
scriptură, cu elocuenţă rară, pătrunzând în 
inima âe-cărui alegător şi spunând ra motto 
că „nu este voia Tatălui ceresc, ca să se 
pârdă nici unul din aceşti mai mici“ — deci 
nu póte fi voia Tatăiui ceresc nici aceea, ca 
acest tract protopresbîteral, aceşti credin
cioşi ai dreptmăritdrei biserici a Domnului, 
să piară. Voia Tatălui e cuprinsă în învăţă
turile religiunei creştine, e perfecţionarea cea 
mai înaltă şi astfel ajungerea scopului final 
al vieţii omeneşti: reíntórcerea spiritul ii ome
nesc la isvorul seu, dobândirea vieţii veci
nie« constătătdre din petrecerea vecinică a 
omului cu Dzeu. Acésta însă nu se póte 
dobândi de cât prin cultură. Recomandă deci 
din tóté puterile îmbrăţişarea ştiinţei, a cul- 
turei, care sÎDgură va fi în stare să dee omu
lui cele trebuincióse aici pe pământ şi a-i 
asigura vfâţa vecinică dincolo de mormânt. 
Recomandă spriginirea instituţiunilor de cul
tură: a şcâlei şi bisericei, căci astfel şi noi 
punând umăr la umăr sub scutul dzeeştiior 
învăţături ale bisericei nóstra să putem ajunge 
la o stare mai bună, mai demnă de fiinţa 
nóstrá.

Cam de acest euprins a fost írumósa 
vorbire a domnului comisariu, ascultată de 
toţi cei presenţi cu cel mai viu interes. Dee 
Dzeu, ca cuvintele acestea să fi că<j.ut pe 
pământ roditoriu, având resultatul dorit pre- 
tutindenea.

Urmeză acum însuşi actul alegerii, dom
nul comisariu aduce la cunoştinţă, dând ce
tire actului prin care a fost denumit, că e 
încredinţat din partea Preaveneratului Con- 
sistoriu archidiecesan cu conducerea alegerii. 
Se constitue biroul, se constată  ̂ present« a- 
lor 47 alegători, toţi verificaţi, ear’ un ale- 
gătoriu, din cause motivate nu a putut lua 
parte. Deja din acésta se póte vedé viul in
teres, ce-’l pórtá unul fieşte-carele pentru afa
cerile bisericeşti. Se aduce la cunoştinţă, că 
concurent la acest post e dl Stefan R usu , 
care şi pană acum 2 ani a fost administra
torul tractului. Se suspinde apoi şedinţa şi 
redesobi4ându-se sa începe votarea şi se con
stată prin biroul de scrutiniu, că dintră 46 
votanţ1, dl Stefan Rusu a întrunit 46 voturi, 
adecă totalitatea voturilor şi astfel declarat 
fiind de ales, prin o comisiune vine invitat 
şi i se comunică acésta prin domnul comisariu, 
care îi doreşte succes în noua funcţie. Luând 
cuvântul domnul administrator, în puţine cu 
vinte apune, că dacă tractului nu i-ar fi con
venit pănă acum conducerea sa, de sigur nu 
puneau toţi încrederea în ei, şi îi asigură pe 
toţi, că şl de aci încolo cu acelaşi tact şi cu 
aceeaşi iubire îi va conduce. R0gă apoi pe 
domnul comisariu sé primésca mulţămitele 
cálduróse pentru bunul tact cu care a con
dus alegerea, îi doreşte mulţi fericiţi ani spre 
a puté fi încă lung şir de ani luptător fo
lositor în via Domnului.

Uimit de buna înţelegere observată în 
întreg decursul alegerii, îi e cu neputinţă dom
nului comisariu a nu da espresiune impresiu- 
nei bune, ce a făcut acéstá împrejurare asu
pra dsale — punându-le totodată la inima tu
turora, ca cu aceeaşi însufleţire eă fie şi de 
aici înainte sprijinitorii instituţiunilor dum- 
nezeeşti, spre mărirea lui Dumnezeu. Pune 
în deosebi preoţimei la inimă necesitatea ar
zând» de a avé în centru o biserică mai co- 
réspunz^tóre — rugând, ca acéstá temă eă se 
facă obiect de discuţie în conferenţele preo
ţeşti.

Astfel a decurs actul alegerii de proto- 
presbiter în M.-Oşorheiu. Laudă merită cu 
dreptul conducătoriul pentru bunul tact, ear’ 
sinodul electoral póte fi pus şi adus ca exem
plu ori unde. Sunt convins, că toţi membrii 
Binodului nici-când nu vor uita pe dl comi
sariu Iva n  — dar’ tot asemenea sunt convins 
că nici dl comisariu nu va pregeta a da kudă 
cuvenită sinodului eleotoral, ducând vestea, 
că acest mic tract, aceşti puţini credincioşi 
români, sunt plini de entusiasm pentru între
prinderile bisericeşti, că dragostea evangelică 
domneşte întră ei, după cum Tatăl ceresc 
doreştej — ear’ însuşi faptul săvârşit dovedeşte, 
că alesul protopresbiter e doritul lor, că el 
este acela, prin care tractul aştâptâ reálisa- 
rea dorinţelor sale, ca să se plinâscă scrip
tura că „nu este voia Tatălui ceresc, ca să 
Be pérda“ acesta cel mai mic din protopres- 
biteratele archidiecesei. — ichi —

NOUTĂŢI
D i n  c a u s a  sfintei sSrbători „Cuviósa 

Paraschiva“ num Srul p rox im  a l fő ié i nóstre 
apare L u n i  după  am iazi.

Pentru Museul istoric şi etno
grafic al Asociaţiunii au dăruit 10 
cor. dl George Ittu, paroch îa Vale, 
dna Ana Ittu n. Stirimin, şi Aurel I. 
Ittu întru vecinică pomenire a fiului, 
respective a fratului răposat Octavian 
G. Ittu, fost elev în clasa IlI-a a şco- 
lei elem. ev. luterane din Sibiiu. Pri- 
méscá donatorii şi pe acéstá cale mul- 
ţămita comitetului central. — Biroul 
Asociaţiunii.

*
Adunare poporală la Ilia. Dumi

necă (30 Octobre n.) se va ţicâ la Ilia adu
nare poporală, căreia deputatul dieta! Dr. 
Aurel V lad  va face o dare de aémá despre 
situaţia politică şi va propune şl moţiune de 
protest energic contra proiectului despre re
forma instrucţiunii poporale.

*
Societatea „Petru Maior“ din Buda

pesta a fost constituită pe anul 1904/5 ast
fel: president: loan Cristian st. în med. Vi- 
ceprcsident: Traian German, abs. de teol. 
st. în filos. Secretariu: Lso Bohăţel, stud, 
techn. Cassariu : Mihaiu Şerban, stud. îu filos. 
Controlor: Daniil Vasú, stud. în drqpt. No
tari: loan Filipciuc, stud. în drept, loan 
Nenciu, stud. în med. Bibliotecariu: Petru 
Groza, stud. în drept. Vicebibliotecariu: Vas. 
Cucn, stud. în drept. Econom: Adam Iancu, 
stud. în med. Comisia literară: president: 
loan Montani, stud. în drept., referent: Pom- 
pil Nistor, stud. în med., Traian German, abs. 
de teol. itud. în fi'os., Constantin Bucşan, stud, 
în drept., Vas. Stanclu, stud. în filos. loan 
Tibii., Btud. în drept. Vasile Vlaicu, stud. în 
fi1. Comisia supraveghetóre: Vasile Neguţ, 
stud. în filos. Traian Ianca, stud. în med. 
voter., Samson Crisciu, stud. în filos.

*
Adunare învăţătorâscă. „Reuniunea 

învăţătorilor din archidiecesa gr. cat. de 
Alba lulia şi Făgăraş“ ţine adunare gene
rală în Blaj, în zilele de 4 şi 5 Novembre
n. 1904.

*
Cutrémur de păment. Duminecă îna

inte de amiazi a fost cutrămur de pământ 
în numéróse oraşe şi comune din Norveg'a. 
In Cristiani» (capitala Norvegiei) cutrămurul 
a fost aşa de puternic, în cât a doborît o 
mulţime de hómé.

*
Din Timişdra ni-se scriu urmatórele: 

„dl Nicolae Iancu  (or:g :nar din Mohu lângă 
Sibiiu), referent al districtului central la „Reu
niunea de agricultură din comitatul Timiş“ 
a fost numit din partea direcţiunii aoelei 
Reuniuni referent al tuturor chestiilor eco
nomice româneşti din întregul comitat Timiş, 
şi şef al secţiunii pentru industria de casă la 
acéstá reuniune.

Dl Iancu, absolvent cu diplomă al aca
demiei superióre de agricultură diu Magya- 
0  vár şi cu praxă de la domeniile archiduce- 
lui F riedrich  şi contelui A ndrássy , a în
fiinţat în decurs de scurt timp îu comitatul 
Timiş în  m ai m ulte comune rom âneşti societăţi 
economice spre binele şi folosul material al 
acestor comune. Aşa s’a înfiiuţat în Bazos 
o societate de 85 membri, în Cerneteaz de 
60 membri, în M oşniţa de 115 membri şi în 
Sân-M iha iu l Rom ân  de 88 membri, ear’ în 
comuna Fenlac o  societate de credit cu 112 
acţii de câte 50 coróue acţia. Aceste resul- 
tate sunt cu atât mai ímbucurátóre pentru 
economii noştri bănăţeni, fiind că înainte de 
a. cita numai în comune ungureşti şi nem
ţeşti au esistat astfel de societăţi, cari în de
curs de scurt timp au adus economilor fórte 
mare folos. Comunele româneşti în lipsă de 
specialist activ pe acest teren înainte de acé
sta nu s’au putut des volta: D l Iancu  este în
credinţat din partea Rruniunei a face o co- 
lecţiune fru m ó sa  de lucrurile de m ână  feme- 
eşti din Banat. Acésta coleoţiune va servi 
dnei Archiducese Isabella, soţ'ei dlui ArcHi- 
duce F riedrich  ca model, şi pe basa acestei 
coiecţiuni se va înfiinţa în T m işâ ra  o filială 
pentru industria de casă, care va sta în le
gătură cu centrala diu Pojon şi Viena. La 
acésta filială femeile bănăţene vor avé un 
isvor de venit frumos şi sigur, prin turnisa- 
rea continuă a lucrurilor de mână*.

»

f  Achim Oana, proprietariu în Mag, 
tatăl dlui D r. A ta n a siu  O. Moga, medic cer- 
cual în Săsciori, a murit Joi în 20 1. c. în 
etate de 56 ani. înmormântarea i-s’a făcut 
Duminecă în 23 I. c. cu mare ceremonie. 
II deplânge soţia şi numőróia familiă.

•
Reuniune studenţescă protestantă. 

Duminecă după anfiazl s’a ţinut în Budapesta 
o adunare a tinerimei stúdiósé protestante, 
în care delegatul „reuniunii ('alianţei) studen
ţeşti creştine din Anglia“, dl Maclean, şi 
alţi oratori au espiicat scopul alianţei, care 
culminéza deosebi In trei puncte: îndemna
rea şi îmbărbătarea tinerimei stúdiósé, ca sé 
fie învăţăcei ai lui Christos şi să ’1 primésca 
pe el ca unicul Mântuitoriu al lor ; să-şi 
întărâscă întră aine credinţa prin cetiri din 
Sf. Scriptură, şi să ae angajeze la lucru în 
alianţa internaţională, deosebi să se angajeze ca 
misionari. Au participat la adunare şi dele
gaţi ai şcălelor superióre protestante din Do- 
briţin, Cluj, Eperjes, Sopron, Nagy-Körös şi 
Pápa. Adunarea a decretat înfiinţarea re
uniunii sub titlul „Magyar Evacgyeliómi Ke- 
resiyén Diákszövetség*, alegându-şi president 
pe Balogh Ferencz, profesor de teologie la 
semintariul reformat din Dobriţin.

•
Concert în Sebeşel. Primim invitare 

ia concertul declamatorie ce se va aranja de 
tinerimea din Sebeşel eu ocasiunea sfinţlrei 
şcâlei de acolo, Duminecă în 17/30 Octobre 
a. c. Actul sfinţlrei se va începe la 11 ore 
a. m. La 1 oră p. m. va fi banchet. Taxa 
2 coróne pentru o persóna. Cei-ce voesc a 
lua parte la banchet sunt rugaţi a înştiinţa 
epitropia b'sericéscá din Sebeşel pănă Joi în 
14/27 Octobre. Concertul se va începe séra 
ia 7 ore în localul şc0lei celei noue.

*
Ucigaşi. Văduva Terezia Sontagh, pro- 

prietărăsă în Csetnek, Duminecă nóptea a 
fost ucisă împreună cu cameriera sa. Făptui
torii crimei, cari după comiterea omorului au 
jefuit tot de prin casă, pănă acum n’au pu
tut fi eruaţi.

„Mata glop*. Malaiezii din insulele 
indice sunt férte adese-ori cuprinşi de o în
fricoşată bălă, ’numită „amo“, un fel de ne
bunie rabiată, care împiDge pe bolnavul să 
alerge, ca cânii turbaţi, şi să sfarme şi ucidă 
tot ce-i cade în cale. In limba malaieză bóla 
acésta se numeşte „mata glop“ (oebiu îm- 
pa'Dgenit). Săptămâna trecută o câtă de ma- 
la:ezi din Bataira (în insula Sumatra) fi’nd 
cuprinsă de bóla acésta, în vagabun dările ei 
a ajuns in Atjeh, unde năvălind în localul 
clubului european a ucis 16 ómeni, pănă ce 
a succes la legarea rablaţilor.

*
Esplosie de dinamit. Luni a esplo- 

dat în Barcelona (Spania) o bombă de dina
mit, deteriorând multe case. Făptuitoriul e 
necunoscut. Poliţia a arestat pe portanul „so
cietăţii pentru ştiinţele sociale“, în localul 
căreia s’au ţinut prelegeri anarebiste.

*
A creste copii puternici şi sănătoşi 

este idealul familiei şi societăţii. S.’opul acesta 
se ajunge, dacă copiii sunt nutriţi cu unsóre 
de peşte pănă la încheierea periodei de des- 
voltare. Fórte bună e unsórea de peşte a lui 
Zoltán, pentru gustul plăcut şi lipsa de miros. 
Preţul unei sticle 2 cor., în farmacii.

•
S’a perdut din hotarul comunei 

Sălişte în nóptea dinspre Î l  —12 Octobre 
v. un cal murg de 9 ani, bine hrănit, ou 
cdmă lungă la stânga, cu câteva pete albe 
mici pe spinare, cu códa pănă la genunchi 
şi puţin pintenog la piciorul stâng dindărăt, 
având şl câţiva peri albi tn frunte. Cel-ce îl 
va afia să încunoştinţeze pe proprietariul 
Dumitru I. Ghibu (Sălişte, lângă Sibiiu), care 
în schimbul unei remuneraţii va lua oalul. 

*
Teatru german îu Sibiiu. Cunoscuta 

şi bine apreţiata trupă teatrală a diui Leo 
B auer, care anii trecuţi a oterit publicului 
siblan atâtea momente de elevaţie sufletéscá, 
va începe ş;rul representaţiunilor în 29 Oe- 
tobre, şi judecând după personalul de care 
dispune, va fi şl anul acesta la înălţimea sa.

Personalul se compune din 13 domni şi 
13 dame, cari şl până acum au dat doveZi 
de talentul şi aptitudinea lor. Intră domni 
remarcăm pe bonvivantul Gustav Olmar, pe 
comicul Franz Redl, pe Karl Günther, etc. 
Intră dame pe Gretel Bruckschewska, Anna 
Binder, Ida Günther, Adele Keller, Louis# 
Kunst etc.

Piese noue în repertoar vor fi multe 
şi variate. Aşa întră altele operetele: Dai 
Veilchenmäiel de I. Helmesberger, General
konsul de F. Reinhardt, Der Herr Professor 
etc. etc.

Direcţiunea teatrală invită la abona
ment pe 12 representaţiuni. Preţurile: logo 
în parter 28 fl. 80 er., löge raDgul I (mare) 
40 fl., loge rangul I (simplă) 38 fl. 40 or., 
loge pentru onorafiori 57 fl. 60 cr., loge 
rang II (simple) 20 fl., loge rang II (mari) 
28 fl.

Abonamentele se fac de la 9 —12 a. 
m. şi de la 3 —6 d. a. în cancelaria teatrală. 

*
Noroc rar. La tragerea de Luni a 

loteriei r. u. de clase proprietarii losului nr. 
98924 au fost favorisaţi de mare noroc. A 
nume losul acesta, care a fost cumpărat de 
la colectura principală Wilhelm Schulze, 
Budapesta, Régiposta utca 6, a câştigat pre
miul cel mare de 600,000 coróne. La colec
tura acésta norocăsă se află de vânzare pentru 
tragerea primă a loteriei de clase losuri ori
ginale : un los întreg cu 12 cor., o jumătate 
cu 6 cor., un pătrar cu 3 cor. şi o optime 
cu l -50 cor.

Cea mai mare fericire pe lume e 
sănătatea şi mulţi au jertfit averi întregi, ca 
să şi-o câştige, dar’ de cele mai multe-ori în- 
zădar. De când inventatorul crucii duple elec- 
tro-magnetice R. B. nr. 86967, dl Albert Mül
ler în Budapesta V. Vadâsz-utcza 45/V, a 
pus la disposiţia lumii bolnave aparatul seu, 
e ştiut, că numai acésta e în stare să ajute 
acolo, unde alte nfljlóce nu mai pot.

*
Progres corespumjétoriu spiritului 

timpului. Abia câţiva ani s’au strecurat 
de când în íntrégá ţâra s’a ivit mişcarea 
de a semăna struguri înaintea fie-cărei oase 
şi în fie care grădină, şi ideia acésta în- 
tr’aiâta s’a lăţit, în cât abia se mai află loc 
în ţâră, unde să nu se planteze. Şi nici nu 
e mirare. Să privim d. e. oraşul Biierica- 
albă, în care nu se află casă neîmpodobită 
cu verd0ţă de struguri. Acésta proved« ln- 
trâgă familia de la cócere pănă iarna târziu 
cu cei mai buni struguri de desert, şi dă în 
fie care an róde, fără îngrijire deosebită. De 
aceea atragem atenţiunea on. noştri cetitori 
asupra acestei plante, oum şi asupra anun
ţului cu clişsu (chip) de pe pagina a IV-a a 
Tóiéi nÓ3tre de astăzi. Catalóge ilustrate pri
meşte fie-care gratis şi franco.

Teatru român în Sibiiu.
„Reuniunea sodalilor rom. din Sibiiu"

va da
——- V in e r i ,  l a  2 8  O c to b r e  n . = = .

î n  t e a t r u l  o r ă ş e n e s c ,  p i e s a

S â m b ă t a  m o r ţ i l o r
(D e r  M ü l l e r  u n d  s e in  Kind)

dramă din popor în 5 acte de Ranpach, 
lo alisată de Teodor V. Păcăţian.

P e r s ó n e l e :
Petrilă, morar în Doineşti dl George Poponea 
Ileana, fiica lui . . .  . dş0ra Elena Grindean 
Primărcsa, sora lui Petrilă dna Elena Crişanu 
Preotul Serafin . . . .  dl loan ImbSruş 
Veduva Negrescu . . . dş0ra Paraschiva Dumitra 
Ionel, feciorul e i . . . . d i  Dumitru Axente 
Gherghel, cârcimar . . . „ Nicolae Stoica
Ana, soţia l u i .................... dş6ra Elena Ucenic
Doi copii ai lor . . .  . * * #
Iancu, ţ e r a n .................... dl Laurenţiu Boldor
Nastase, gropar . . . . „ George Trifan 

Andreiu şi Pavel, ucenici la móra lui Petrilă.
Acţiunea se petrece în comuna Doineşti, în 
timpul de faţă. intră acte cântă capela mu- 

sicei orăşeneşti.
Pre(ul locurilor:

Loge parter, pentru 4 persóne . . . 3 fl. — cr.
„ „ mari, pentru 5 persóne . 3 „ 75 „
„ de rangul I, pentru 4 persóne . 4 „ — „
n » o I, mari, pentru 5 pers. 6 „ — „
„ „ „ I, mici, pentru 3 pers. 3 „ — „
„ pentru onoraţiori, de I-ul rang . 6 „ — „
„ de rangul al 11-lea, pentru 4 pers. 2 „ 60 „
» » n » II-lea, „ 5 „ 3 „ 10 „

Loc pe balcon (în primele 2 rânduri) . 1 „ 20 „
„ „ „ (de la al 3-lea rând încolo) 1 „ — „
„ cercle (în primele 4 rânduri) . . X „ — „
„ în stal (de la al 5-lea rând încolo) — „ 75 „
„ numerisat în p a r t e r ........................... — „ 50 „

Intrare în p a r q u e t ...................................  — „ 40 „
„ „ „ pentru milit. şi stud. — „ 30 „

Loc numerisat pe g a l e r i e ...................... — „ 30 „
Intrarea pe g a le rie ....................................— „ 20 „

Biletele se vînd cu începere de azi
(Merouri) la librăria  archidiecesană (strada 
Măcelarilor nr. 45) cum şl séra la cassă.

Venitul curat e destinat pentru ajutora
rea săracilor noştri.

Cassa e deschisă la orele 6 séra. — în
ceputul la orele 7 séra.

Este recomandat de cei mai distinşi pofesori şi medici    i ■ ■ ■ , ,
ca remediu eminent contra: m orburilor de plumam, afecţiunilor organelor de re sp ira re ,

ca  bronchită acută, tuşă convulsivă, « L tL T co n v a le sc e n ţilo r  după influenţă, *
lătureză tusa şi flegma, şi face se înceteze asudórea de nópte. In urma gustului şi mirosului seu plăcut se ia cu plăcere şi de copiii. Se capătă in farmacii

cu 4 cor. sticla. Cumperătoriul să fie atent, ca fie-care sticlă să fie provădută cu firma urm atóre: (216) 14—52

Hoffmann - Isa Hoclie efc Co., fabrică, chimică, Basel (Elveţia).

/
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Cărţi şi reviste.
„Călindariul Poporului“ pe »nul

1905, apărut în editura tipografiei Iii Ioaif 
Mamhall (Sibiiu) conţin?, pe lângă partea 
pur calendaristică, lista domnitorilor, tariful 
postai, «caia timbrelor, informaţiuni despre 
afaceri bisericeşti şi şcolare, despre reuniunile 
culturale, economice şi industriale, „Răvaşul“ 
despre întâmplările mai însemnate d>n 15 
Septembre 1903—30 Septembre 1904, ear’ 
în „partea literară“ novele, schiţe, poesii, sfa
turi şi glume. Ilustraţluni are: portretul prin- 
cepelui Stefan cel Mare al Moldovei, portre
tul răposatului protopresbiter-asesor consi
storial Z. Boiu, al dlui I. Şuluţu şi altele.

•
„Cartea de Aur“. A apărut în  

ediţie nouă volumul prim din opul 
„ Cartea de A ur, sau luptele politice- 
naţionale ale Românilor de sub corona 
u n g a r ă de Teodor P. Păcăţian, şi 
póte fi procurat, împreună cu volumul 
II, prin librăria archidiecesană din Si
biiu, ori de-a dreptul de la autorul. 
Un esemplar din fie-care volum costă 
broşat 10 coróne, legat în pânză 11 
cor. 60 fileri. La cerere se acórdá şl 
înlesniri de plată.

Din public.*)
Mulţam it îi publică.

Ne simţim plăcuţi îndatoraţi a aduce şl 
pe acăstă cale cele mai sincere mulţămlte tu
turor acelora, cari îndemnaţi s’au simţit a spri- 
ginf căuşele nóstre naţionale prin participarea 
la petrecerea de vară aranjată în 2 August 
st. n. în Mediaş, cum şi mult st. suprasolvenţi:

Atanasiu Popovici, comerciant, 7 cor., 
Dr. Alexandru Morsriu, adv., 5 cor., loan 
Moldovan, preot, Dancăş, funcţ., Moldovan, 
protopop, câte 2 cor., Mih. Popovici, Galea, 
câte 3 cor., Muntean, 1 cor., Pant. Ivsn, 2 
cor., Vaslle Pop, Földes, Holom, Camiili, câte 
80 fileri.

Venitul curat de 20 cor. a foBt d'stri- 
buit smbelor b:serici române din Mediaş.

Me d i a ş ,  în 28 August st v. 1904.
Comitetul arangiator.
«

In firul colectei întreprinse pentru edi
ficarea şcdlei din Boroşneul-mie, tracful Trei- 
soaune, au binevoit a mai contribui următorii: 
„Bietriţana“, institut de credit şi economii în 
Bistriţa, 10 cor., Iovii Puşcariu, advocat în 
Brasov, 2 cor., ear’ Alexe Neagoviciu, paroch 
în Zâgon a mai coleotat cu lista cr. 171 de 
la următorii binevoitori din Zâgon: Alexe Nea- 
govici, George Popoviciu, câte 1 cor., Alexe 
Nedelcu 20 fii., Nicolae Söre 16 f ii , loan 
Calcea Nedelcu 20 fii., George I. Calce» 40 
fii., Nicolae Mircea 30 fii., loan Calcea 20 
fii., loan Mogoşu 1 cor., văd. Maria Muntean 
10 fii., Iosif Mogoşu 20 fi1., Georgs V. Lupsa 
14 fii., Constantin Mogoşu 10 fii., Dimian 
Mogoşu 20 fii., loan Comelea, Pavel Ba iu, 
câte 40 fii., loan Şerban 20 fii., Alex? Pre- 
cup, Simion Sin, câte 10 fii., Ahxe Calce», 
Ana Cârstea, câte 20 fii., Petrea Anton 40 fii., 
George Macoveiu, George Moise, câte 20 fii., 
Susan» Oltean 10 fii., Iile Sasu, văd. Ana 1. 
Furtună, George Seceleen, Alexe Ovesea, câte 
20 fii., Nicolae Gavriilă 8 fii., Vas lie Ovesea, 
loan Ovesea, Petrea Pătrîr jel, câte 20 fii., Ior- 
dache Şerban 40 fii., Scfron Precup, George 
Soare, loan Popa, Georg« Popa, câte 20 fii., 
Avram Macoveiu 1 cor., Hara'ampie Maco
veiu, Nicolae Sasu, âte 20 fii., Torna Zsidău 
10 fii,, loan Sasu 20 fi). Scma totală 12 cor. 
8 fileri.

George Nesgoviciu Negrescu, paroch în 
Intorsura-Buzăului a contribuit pe lista nr. 
125 eu 5 cor., loan Oltean, comerciant, Con
stantin Sporea, profesor in Iaşi (România), 
loan Sporea, învăţătoriu dirigent în Feldiórp, 
câte 1 cor.

Primăsoă marinimoşii donatori mulţami- 
tele nóstre cele mai adânci. Atotputernicul 
şi milostivul Dzeu să le răsp'ătăscâ însutit şi 
înmiit.

Boroşneul-mic, în 30 August st. v.. 1904. 
Pentru comitet: loan M a rin , paroch, Nicolae 
Stancu, învăţătoriu, George Gabort epitrop I. 
Nicolae L . Anghel, epitrop II.

N otă: Preaonoratele oficii protopresbite- 
rale, onoratele oficii parcchiale, onoratela bănci 
şi institute de credit şi economii, şi stimaţii 
domni particulari, cari au pr mit apeluri, sunt 
rugaţi pe acéstá cale pentru ultima-dată, ca 
să binevoiască a ne retrimite apelurdo pri
mite, cu ori şi ce resuitat, cu atât mai vârtos 
că terminul a esphat deja în 31 Iulie sf. v. a c.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica »căita B- - 
d set ia su primeşte răspunderea.

pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă, 
în păment şi nésip.

Pentru acest scop însă nu se potriveşte ori ce 
soiu de struguri, de-şi tóté soiurile sunt plante curpe- 
nitóre, fiind-că o parte mare din ele, chiar şi dacă 
se desvoltă, nu dă róde, din care causă mulţi nu au 
putut obţină nici un resuitat. Dacă însă se plantăză 
soiuri bune pentru formarea de verdăţă, acestea pro
ved apoi casa pe întreg timpul cócerii cu cele mai 
eminente soiuri de struguri tămâioşi şi alte soiuri de 
struguri dulci. [12] 18—20

Strugurii cresc pretutindenea în patria nösträ şi 
nu esistă casă, pe lângă ale cărei ziduri nu ar puté 
fi cultivaţi, cu neînsemnate spese; afară de aceea 
servesc de cea mai frumosă podobă şi pentru alte 
clădiri, grădini, garduri ş. a. fără să detragă cât de 
puţin din locul menit pentru alte scopuri. Ş’apoi 
strugurii sunt cele mai mulţămit0re póme, deóre-ce 
rodesc an de an.

Soiurile sunt descrise în un preţ-curent ilustrat, 
care, indicându-se adresa prin cartă poştală, se tri
mite fie-căruia, gratis şi franco.

Erste Érmelléker Rebenschule, Nagy-Kágya, 
p. u. Székelyhid.

'"TrTlOüOy Plen. [303] 2 —IP"

Concurs.
In scopul c o n f e r ir e i  s t ip e i i i l i i lo r  

ş l  a ju tó re lo i* , ce se voteză p e  a n u l  
1 9 0 5  d in  f îm d a ţ iu n c a  „ A n d r o n ic “

1. Pentru învăţăcei de ori ce meserie,
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1904,
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vedi despre desteritatea de a pute deveni mă- 
estri, prin acesta se escrie concurs pe lângă 
următorele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutore şi stipendii au 
se producă în general:

]. Carte de botez.
2. Atestat de la comună despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar de la parohul locu

lui despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indica în acest atestat: câţi prunci mino 
reni sunt în familie, câţi cerceteză şcola şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai R om âni orto
docşi născuţi în  archidiecesa Transilvaniei.

In special au sé dovedescă:
I. învăţăceii.

a) că au împlinit anul al 12 lea al etăţii;
b) că au cercetat şcola poporală, ori altă 

şcolă superioră;
c) că au încheiat contract cu măestrul 

şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă de la măestru despre spo 
riul ce ’1 arată în meserie, despre diliginţă 
şi purtarea morală.

Contractul trebue adus la cerere în ori
ginal, sau în copie autenticată.

II. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1904, ceea-ce vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII din 
1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac sporiu mul- 
ţămitor, ceea-ce vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă de la măestru;

c) cei ce vor dovedi, că sunt membri ai 
vre unei reun iun i de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi vor fi preferiţi.
111. Sodalii, cari sunt în condiţiune de 

a deveni mâestri.
a) se aibă certificatul de măestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceea ce vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţa de la maeştrii, ia cari au lucrat;

c) în cerere să se arete anume locul, 
unde voesc să se aşeze ca măestru, ce fel de 
mijlóce mai au pentru a îucepe meseria pe 
socotăla lor;

d) se dovedescă cu atestat de la oficiul 
parohial, că cerceteză biserica nostră şi e cre
ştin bun şi moral.

De la toţi concurenţii se recere, ca ce
rerile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate consistoriului arhidiecesan greco- 
oriental din Sibiiu şi se le înainteze cei mult 
pănă la 31 Decembre 1904 stil vechia.

Acei concurenţi cu studii gimnasiale şi 
reale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tură în lemD, bărdăşit şi la zidărit, sau vor 
fi aplicaţi deja ca învăţăcei ori ca sodali la 
aceste meserii şi cei din urmă vor să se per
fecţioneze în meseria lor în ateliere mai mari 
în cari se potă câştiga praxa recerută, vor fi 
consideraţi cu ajutore mai mărişore.

Cererile neinstruite în regulă şi cele in
trate după termin, nu se vor lua în considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară a consisto
riului arhidiecesan, ţinută la 4 Octobre 1904.

Consistoriali ar liid iecesau .

Nr. 749 1904. [310] 1—3

C o n c u r s

Nr. 461/1904. [305] 2 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei a II a

Bălan în urma ordinului preaveneratului con- 
sistoriu din 21 Septembre a. c. nr. 9613 B. 
se escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în fasiunea cóla B. pentru 
întregirea dotaţi unei de la stat.

Concurenţii au a-şi înainta rugările de 
concurs instruite conform normelor în vigóre 
la subscrisul oficiu în terminul deschis şi a 
se presenta înainte de alegere în vre o Du
minecă sau sărbătore spre a cânta respective 
celebra şi cuvânta.

Fizeş-Sânpetru,  7/20 Octobre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

Unguraş.
P a v c l  R o ş e a

protopresbiter.

Nr. 397 1904. [309] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia Nevoeş, pe basa ordinului preaven. 
consistoriu arhidiecesan din 21 Septembre 
1904 nr. 9580 bis., se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acel post 
sunt cele fasionate în cola B. pentru între 
girea venitelor preoţeşti de Ia stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile in
struite în sensul normelor în vigóre în ter
minul deschis la subsemnatul oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre o Duminecă 
óri sărbătore în biserică pentru a cânta, res
pective a celebra şi cuvânta-

Deva, 6/19 Octobre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

tractului Deva.
G e o r g e  R o m a n u l

protopresbiter.

Nr. 764/904 [308] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a III. Hurez, protopresbiteratul gr.-or. 
Făgăraş, pe basa resoluţiunei Preavenerabi- 
lului consistoriu arhidiecesan din 5 Octobre 
1904 nr. 10378 B. se escrie prin acăsta din 
nou concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
să 'şi subştărnă cererile concursuale instruite 
conform legilor în vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral gr.-or. Făgăraş în Făgăraş 
pănă la terminul sus indicat, având a se pre 
senta în vre-o Duminecă sau sărbătore la 
sfânta biserică spre a cânta, respective a ce
lebra şi a cuvânta.

Făgăraş ,  10 Octobre 1904.
l o a n  C â n d ea

protopop ca adm. protopresb.

Nr. 751/904 [307J 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei Bosna, prin 
acăsta se escrie concurs din nou cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în fasiunea cóla B. pentru 
întregirea dotaţiunei de la stat.

Concurenţii au a şi înainta cererile de 
concurs construite conform normelor din vi
góre, la subscrisul oficiu în terminul deschis 
şi a se presenta înainte de alegere în vre o 
Duminecă sau sărbătore spre a cânta, respec
tive a cuvânta şi celebra.

Fi zeş -Sânpetru,  7/20 Oct. 1904.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Unguraş, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

P a v c l  R o ş e a
protopresbiter.

Pentru ocuparea parohiei Rîpa- 
Rîmeţului, protopresbiteratul Alba-Iulia, se 
publică concurs, cu termin de 30 zile, de la 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în cóla 
B. pentru întregirea de la stat a venitelor 
preoţeşti.

Petiţiunile se vor înainta subsemnatului 
oficiu în terminul sus indicat, îndatorându se 
concurenţii a se presenta, conform prescrise
lor regulamentare, în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi predica.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în con
ţelegere cu comitetul parohial.

Alba-Iul ia,  28 Septembre 1904.
I o a u  T ecu le .sc  11

protopop.

Nr. 409. [300] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţătoriu 

la şcola confesională gr. or. din parohia Cur- 
tuiuşiu, protopresbiteratul Cetatea de petră, 
se publică concurs cu termin de 20 zile de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariu anual de 600 coróne, din care 
300 cor. repartiţie pe popor ear’ 300 coróne 
ajutoriu de stat, cuartir în edificiul şeolei, gră
dină de 400Qstângini şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa postul acesta vor 
avé a-şi aşterne cererile concursuale instruite 
conform legilor ín vigóre la subscrisul oficiu 
protopresbiteral (p. u. K.-Monostor) până la 
terminul indicat; cel ales va fi îndatorat a 
instrua copii de şcolă în cântările bisericeşti 
şi a cânta cu ei în biserică la sânta liturgie.

Fânaţe,  la 30 Septembre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Cetatea 

de pâtră. In conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

T e o d o r  Ş o v r e a
adm. prot.

Nr. 585/1904 [306J 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de învăţă- 

toriu la şcola nostră din Cerişor, protopres
biteratul Hunedóra, se escrie concurs nou cu 
termin de 10 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariul anual de 600 cor. din repartiţie 
de la popor, şi 60 cor. bani pentru cuartir 
şi lemne de foc.

Cei ce doresc a reflecta la acest post 
au a-şi înainta cererile concursuale instruite 
în sensul normelor din vigóre la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, şi 
a se presenta înainte de alegere în comună 
spre a se face cunoscut cu poporul.

Hunedóra,  la 5 Octobre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Hunedóra 

în conţelegere cu comitetul parohial.
A v r a m  P . P e c u r a r iu

protopresb.

Pentru pomi roditori
arbori decorativi, borbonari (Beerenobst), 
gladici, salcâmi (acaţi), Ş. a. cel mai 
bogat şi mai bun isvor da cumpărare este 
şc0la da pomi în mărime de 30 jug. a lui

P i s c l i e i  esc C orcip-
285 4—6 J îa g y e n y c d  (Aiud, Ungaria).
Catalóge (tn limba română, germână şi magiară) franco.

Tomna e cel mai bun timp pentru plantat.

Săpunul Schicht
c u .  a sd aa rca ,:

„cerb“ on „cheie“
<,ntf3§flgg£ e cel mai bun, mai spornic r,

şi prin urmare cel mai eftin.
E liber de substanţe strică-

ciose.
Se capetă pretutindenea! (122)2 1 -3 4

ţ  ţ  La cumpărare să se observe, ca fie-care bucată de săpun ţ  ţ  
•  •  să fie provăfjutâ cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •
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